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рирода освітньої системи є за-
садничою для розвитку будь-
якого суспільства і держави. 
Адже саме в її рамках створю-
ється людський капітал, що в 
подальшому визначатиме со-

ціокультурні та економічні параметри кон-
курентоспроможності нації на регіональ-
ному та глобальному рівнях. Особливою 
властивістю освіти є її глибинний потен-
ціал впливу і на особистісно-громадянські 
якості кожної окремої людини, і на сус-
пільну свідомість загалом, що, зрештою, 
і визначає її суспільно-формувальний та 
державотворчий характер. «Освітньо-
виховний процес для будь-якої сучасної 
держави та суспільства є національним 
пріоритетом. Сьогодні освіта, виховання 
важливі не тільки як засоби індивідуаль-
ного розвитку, але і як фактор якісної змі-
ни громадського життя в цілому» [10, 375]. 
Освіта в цьому аспекті сама є виховним се-
редовищем, заснованим на раціонально-
вольових особистісно-суб’єктивних якос-
тях та на інтегративно-структурній при-
роді навчально-виховного процесу. Осо-
бливо важливо використати найповніше 
громадянсько-виховний потенціал осві-
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ти саме в трансформаційних суспільствах, 
які прагнуть до всебічної демократизації та 
модернізації власного життя, одним із яких 
є й Україна. «Побудова нового громадян-
ського, демократичного, гуманного та пра-
вового суспільства, орієнтованого на висо-
кі національні й загальнолюдські цінності, 
набуває актуальності в стратегії сучасної 
української освіти» [9, 16]. Саме на освіту 
як виховний феномен багато в чому роз-
раховує українська національна спільнота 
у справі зародження та розвитку демокра-
тичної взаємодії між державними структу-
рами та активним громадянським суспіль-
ством.

У межах поставленого нами концеп-
туально-теоретичного завдання всебічного 
аналізу освіти як чинника формування гро-
мадянських якостей особистості важливо 
вивчити феномен освіти як виховання; до-
слідити статус виховання в системі педаго-
гічного процесу, виокремити основні функ-
ції і напрями виховання в системі освіти.

Фундаментальним принципом нашого 
дослідження є визнання глибинної, смис-
лотворчої єдності освіти і виховання, що за-
безпечує гуманістичне спрямування розви-
тку освітньої системи загалом, а також лю-
диноцентричні характеристики навчально-
виховного процесу в кожному навчально-
му закладі. «Гуманізація освіти і вихован-
ня пов’язана з розвитком активно-творчих 
можливостей людини, соціально-вольового 
та морального потенціалу особистості, сти-
мулювання її прагнення до реалізації себе 
в інтересах суспільства, бо розвиток багат-
ства людської природи виступає як само-
ціль. Така ідеальна гуманістична мета осві-
ти і виховання – виведення кожної люди-
ни в її індивідуальному розвитку на пере-
дній край людської культури. Перехід лю-
дини на новий рівень, оволодіння культу-
рою, зміна її ставлення до світу, інших лю-
дей і до себе, підвищення відповідальності 
за свої дії та їхні наслідки – основний ре-
зультат гуманізації освіти і виховання» [3, 
76–77]. Саме такий результат перетворює 
освіту на потужний інструмент виховання 
громадянських якостей кожної особистос-

ті, а також створює загальнодемократич-
ний настрій в національному суспільстві, 
необхідний для активного впровадження 
демократично-громадянських реформ та 
модернізації українського суспільства.

Отже, звернемося до аналізу феноме-
ну освіти в аспекті його громадянсько-
виховного потенціалу, який визначає мож-
ливості тієї чи іншої соціальної системи 
створювати та відтворювати освітніми за-
собами людський капітал, якому притаман-
ні розвинені громадянські почуття і праг-
нення до самовдосконалення і забезпечен-
ня стабільного суспільного розвитку. «Бук-
вальне значення терміну «освіта» – «фор-
мування образу». У цьому тлумаченні його 
ввів у педагогіку Йоганн Генріх Песталоц-
ці. Це поняття багато в чому подібне до ши-
рокого розуміння виховання, тому термін 
«освіта» у широкому змісті використову-
ється у деяких роботах останніх років і для 
позначення навчально-виховного проце-
су» [11, 56]. Виховна функція освіти, а осо-
бливо культурно-виховна, громадянсько-
виховна, гуманістично-виховна, є фунда-
ментальним завданням будь-якої націо-
нальної освітньої системи, від виконання 
якого залежить адекватне сприйняття та 
використання національно-історичного до-
свіду, а також подальший соціокультурний 
та політико-економічний прогрес суспіль-
ства. Адже «метою освіти є відтворення 
культурного досвіду, гармонійна соціалі-
зація, патріотичне та ціннісне виховання» 
[11, 58]. А саме ці чинники перетворюють 
людину на свідомого громадянина, який 
обізнаний та активно аксіологічно вико-
ристовує національно-культурний досвід, 
прагне бути активним та корисним у роз-
витку власної громади, держави, нації, має 
розвинене почуття власної гідності та пова-
ги до гідності іншої людини, прагне втілю-
вати свої громадянські переконання та іде-
али в суспільній реальності.

Статус виховання в системі педагогіч-
ного процесу, отже, є фундаментальним 
чинником, який виконує людино творчі та 
громадянсько-формувальні функції. Враху-
вання такого концептуально-теоретичного 
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принципу дасть можливість гармонійно 
застосовувати в структурі педагогічного 
процесу на всіх його рівнях гуманістично-
інноваційні технології людинотворчої ви-
ховної дії. «Процес виховання є планомір-
ним впливом на розумовий і фізичний роз-
виток особистості, формування її мораль-
ного вигляду, прищеплювання необхідних 
правил поведінки. Освіта як виховання фо-
кусується на таких принципах: єдність на-
ціонального та загальнолюдського, куль-
туровідповідність виховання, активність, 
збереження і розвиток мовного різнома-
ніття, демократизація, гуманізація, безпе-
рервність і послідовність, єдність навчан-
ня і виховання, диференційність та інди-
відуальність виховного процесу, гармоні-
зація родинного і суспільного виховання» 
[5, 245]. Такі орієнтири і принципи освіти, 
як виховання, дають змогу розвивати та за-
кріплювати креативно-гуманістичне праг-
нення громадянина як активного суб’єкта 
національно-будівничого та державотвор-
чого розвитку до самоздійснення. Ціліс-
ність педагогічно-виховного впливу має 
досягатися за допомогою використання но-
вітніх інноваційно-гуманістичних техноло-
гій освіти і виховання молодого поколін-
ня, що в подальшому дасть свої результати 
у вигляді формування критичної маси сві-
домих громадян та активних членів націо-
нального суспільства серед загальної маси 
населення України. А це є надзвичайно ак-
туальним завданням для нашого сучасного 
трансформаційного суспільства.

Проблеми духовного, морального, грома-
дянсько-феноменологічного та ментально-
го становлення нації нині є найгострішими 
і найактуальнішими в ситуації перебуван-
ня України в історично-культурному пере-
хідному періоді, в періоді активного вибо-
ру подальшої історичної долі власної нації. 
«Процеси, які відбуваються в українському 
суспільстві в останні десятиліття, загостри-
ли проблеми ментального характеру, де 
змінам піддаються ціннісні орієнтації, мо-
тивація діяльності і ставлення особистості 
до навколишнього світу, свого призначен-
ня і долі України. Сучасне українське сус-

пільство перебуває в ситуації перехідного 
процесу, який включає різни типи суспіль-
ної свідомості. В силу цього перед соціаль-
ними інститутами суспільства і особливо 
системою освіти постають складні завдан-
ня виховання високої моральності моло-
ді, громадянськості, патріотизму, відчут-
тя відповідальності за долю України» [12, 
46]. Отже, статус виховання в системі пе-
дагогічного процесу значно підвищується, 
адже саме морально-виховний вплив освіт-
нього середовища здатен пробуджувати ак-
тивне прагнення молоді до самоздійснення 
в структурі демократично-гуманістичних 
громадянських ідеалів.

Освіта як виховання в цьому аспек-
ті виконує також функцію теоретично-
наукового вироблення та практично-люди-
нотворчого застосування новітніх інно-
ваційних методів прищеплення моло-
ді цінностей громадянськості та прагнен-
ня до суспільно-корисної діяльності. Саме 
освіта як система педагогічно-виховних 
впли вів несе в собі найпотужніший по-
тенціал переконання особистості у її зна-
чущості для соціального, громадського, 
національно-державного розвитку. Тоб-
то освіта як виховання найактивніше здій-
снює соціалізаційно-феноменологічну ада-
п тацію молодої людини до сучасної соці-
альної реальності. «Сучасний етап суспіль-
ного розвитку потребує нового концепту-
ального підходу до сутності, мети, завдань і 
змісту виховання взагалі та виховання осо-
бистості до виконання нею соціальної ролі 
в суспільстві зокрема. Визначальним у ро-
зумінні сутності виховання стає усвідом-
лення особистістю своєї ролі як суб’єкта 
дія льності і спілкування, своєї відповідаль-
ності перед певним колективом і суспіль-
ством, і розвиток особистості в цьому пла-
ні розглядається як процес безперервного 
знаходження нею нових соціальних якос-
тей» [8, 19]. Тому метою виховання за су-
часних умов стає всебічний розвиток осо-
бистості, безперервне формування та за-
доволення її духовних, соціальних потреб 
та інтересів, збагачення ціннісних орієнта-
цій, запитів, розкриття задатків і здібнос-
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тей, духовного потенціалу при зростанні 
соціальної ролі самої особистості на осно-
ві її вільного самовизначення і саморегуля-
ції. «Окрім того, специфічна сфера суспіль-
ної практики, якою є виховання, поклика-
на відігравати активну роль у створенні се-
редовища розвитку особистості в процесі 
демократизації суспільства» [7, 141–142]. 
Найбільші можливості для реалізації цих 
завдань є в системі освіти, особливо в су-
часній вищій школі. Підґрунтям для такого 
ствердження є те, що структурно та функ-
ціонально освітній простір спрямований і 
на формування особистісних компетенцій 
людини, і на її активну соціалізацію, тобто 
в ідеалі повноцінно та гуманістично спря-
мовано формує громадянські якості осо-
бистості.

Отже, освіта в сучасному українсько-
му суспільстві, яке перебуває на стадії ак-
тивної трансформації, відіграє системно-
формувальну роль, адже здійснює 
перетворювально-виховну функцію, за-
кладаючи глибинні основи для подальшо-
го демократично-громадянського розвитку 
людського капіталу нашої нації. А вихов-
ну роль освіти в епоху демократизаційних 
трансформацій взагалі важко переоцінити. 
«Виховання особистості в умовах демокра-
тизації має важливе теоретичне і практичне 
значення. Прямий зв’язок виховання осо-
бистості з проведеними в Україні реформа-
ми – економічними, політичними, соціаль-
ними, культурними – ставить особливі за-
вдання перед усіма суб’єктами виховання, 
і передусім перед навчальними закладами, 
особливо перед тими, де готують майбутніх 
фахівців для різних галузей громадського 
життя. Людина має навчитися жити і пра-
цювати в умовах демократизації усіх сфер 
суспільства, усіх форм ринкових відносин. 
Значно зростає роль спрямованості вихо-
вання (особливо в межах загальноосвітньої 
школи, вищих навчальних закладів) на під-
готування творчої особистості, соціально 
активної, відповідальної, з високою загаль-
ною і правовою культурою» [11, 17]. Отже, 
освіта та її виховний потенціал як чинни-
ки формування громадянських якостей 

особистості та нації загалом являють со-
бою стратегічний ресурс державотворення, 
що перетворює педагогічно-виховний про-
цес у кожному навчальному закладі на за-
сіб активізації демократичних реформ всієї 
національно-соціальної системи.

Світовий досвід доводить, що демо-
кратизація та гуманізація освітньої систе-
ми, навчально-виховних процесів та ме-
ханізмів обов’язково позитивно вплива-
ють і на соціокультурний та громадянсько-
демократичний прогрес всього національ-
ного суспільства в усіх сферах його функці-
онування. Саме освіта і її виховний потен-
ціал у розвинених демократичних країнах 
є своєрідним «барометром», випереджаль-
ним показником тих соціально-політичних, 
економічних, громадянських реформ та 
змін, що відбуваються в подальшому. «В 
наш час цілі освіти в більшості країн цивілі-
зованого світу відображають ідеї демокра-
тизації та гуманізації в царині педагогіки 
та філософії освіти. Зі зміною українського 
суспільства змінюються і цілі вищої освіти. 
Саме тому вищі навчальні заклади України 
ставлять за мету навчання і виховання но-
вого покоління молодих людей, які стануть 
лідерами демократичних змін у країні і до-
поможуть відродити старі традиції демокра-
тії і реалізувати нові демократичні та гума-
ністичні ідеї і цінності в українському сус-
пільстві» [4, 147]. Отже, однією з основних 
функцій та магістральним напрямом вихо-
вання в системі освіти є впровадження но-
вих методик та технологій демократично-
гуманістичного, особистісно орієнтовано-
го педагогічно-виховного впливу на дітей 
і молодь з метою прищеплення їм глибоко 
демократично-громадянського типу мис-
лення. «Демократизація як тенденція роз-
витку суспільства у ХХІ столітті поступо-
во охоплює всі сфери суспільного та інди-
відуального життя особистості, змінює його 
стиль і ритм, потребуючи водночас впрова-
дження нових підходів до підготовки та ви-
ховання здатності індивіда (і соціальних 
груп) до життя й творення у демократично-
му середовищі. Особлива роль у цьому від-
водиться системі освіти. Підготувати лю-
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дину демократичного мислення і дії може 
тільки система, демократизм організації та 
управління якої відповідає найбільш висо-
ким показникам сучасності» [13, 3]. Звід-
си випливає одна з фундаментальних вимог 
до системи сучасної освіти, а саме: освіта і 
її виховний потенціал мають випереджа-
ти всі інші сфери суспільного функціону-
вання в аспекті формування демократично-
громадянських цінностей, якостей, переко-
нань і стимулів до дії.

Отже, визначивши освіту як середови-
ще випереджального виховання морально-
громадянських, громадсько-демократичних 
чеснот окремої особистості та населення 
країни загалом, можемо детальніше визна-
чити функціональні параметри освіти як 
чинника формування громадянських якос-
тей особистості. Насамперед педагогічно-
виховний потенціал національної систе-
ми освіти має пробуджувати в кожній мо-
лодій людині такі прагнення і тип мислен-
ня, в яких домінували б такі цінності, як 
«свобода та ініціативність особистості, що 
спрямовані на задоволення розумних по-
треб членів суспільства без шкоди для його 
загальних інтересів; плюралізм духовного 
життя суспільства, в основі якого визнання 
і реальне забезпечення гуманістичних і де-
мократичних загальнолюдських цінностей; 
активна участь у всіх сферах суспільного 
життя недержавних самоврядних громад-
ських спільностей» [6, 11–12]. Досягнен-
ня на масовому рівні таких параметрів гро-
мадянської свідомості було б видатним ре-
зультатом трансформаційних перетворень 
нашого національного суспільства. Мож-
ливість такого досягнення зумовлюється 
значною мірою саме ефективним викорис-
танням виховного потенціалу української 
системи освіти, яка дедалі більше гуманізу-
ється та демократизується.

Отже, відзначивши фундаментальну 
цінність виховання як структурного еле-
менту освіти, а також довівши ключову 
роль громадянсько-демократичного вихо-
вання в педагогічно-виховному процесі, 
звернемося до проблеми необхідності гро-
мадянського виховання, а також до його 

визначення та змістово-смислових параме-
трів. Загалом освітньо-виховний вплив на 
громадян, прищеплення їм цінностей де-
мократії та поваги до прав людини визна-
но на міжнародному рівні одним із най-
головніших завдань кожної європейської 
держави. У Декларації та Програмі ви-
ховання громадян у дусі демократії і за-
снованого на усвідомленні ними власних 
прав і обов’язків, прийнятій Радою Європи 
7 травня 1999 року, зафіксовано заклик до 
всіх держав-членів зробити таке вихован-
ня «найважливішим компонентом усіх по-
літичних програм і практичних дій, що сто-
суються сфери освіти, професійної підго-
товки, культури молоді» [14]. У подібних 
документах європейського та міжнародно-
го рівня зафіксовані нині ключові вимоги 
до держав світу щодо необхідності постій-
них зусиль у вихованні глибинних особис-
тісних прагнень населення, особливо у мо-
лоді, до громадянсько-правового самовиз-
начення та самореалізації.

В Україні також на офіційному загаль-
нодержавному та громадському рівнях ви-
знано актуальність і необхідність грома-
дянського виховання, що особливо стосу-
ється виховання молоді у навчальних за-
кладах різного рівня. Виховання громадян-
ськості молоді, її відданості справі вітчиз-
няного державотворення, залучення юна-
ків і дівчат до реального суспільного жит-
тя нині визнані завданнями загальнонаціо-
нального масштабу. «У Державних націо-
нальних програмах «Освіта» (Україна 
ХХІ сто ліття), «Національній програмі 
патріотичного виховання громадян, роз-
витку духовності», Законах України «Про 
освіту», «Про вищу освіту», Національній 
доктрині розвитку освіти України як стра-
тегічні визначаються завдання виховання 
любові до Батьківщини, усвідомлення осо-
бистістю свого громадянського обов’язку, 
формування культури демократії. Актуаль-
ність громадянського виховання особис-
тості зумовлюється процесом становлення 
України як єдиної політичної нації. В умо-
вах поліетнічної держави воно поклика-
не сприяти цілісності, соборності України, 
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що є серцевиною української національної 
ідеї» [2, 3]. Компетентність і відповідаль-
ність молодих громадян сприятиме форму-
ванню в Україні громадянського суспіль-
ства, яке передбачає трансформацію право-
вої та моральної культури особистості, роз-
виток національної самосвідомості і ґрун-
тується на визнанні пріоритету прав люди-
ни. Таке суспільство функціонує на засадах 
гуманізму, свободи, реальної дії закону – 
одного для всіх, соціальної справедливос-
ті, міжетнічної злагоди, гарантує умови для 
зростання добробуту народу. Отже, нині іс-
нує надзвичайно висока актуальність те-
оретичного дослідження і визначення по-
треби у громадянському вихованні, а також 
практичного вироблення дієвих інстру-
ментів реалізації його основних змістово-
функціональних характеристик.

Висновки. Найголовнішим результа-
том ефективного демократично-грома дян-
ського виховання молодого покоління є 
значне зростання якісно-компетентнісних 
та морально-духовних характеристик люд-
ського потенціалу нації, що зумовило від-
повідні тенденції уважного ставлення до 
громадянської освіти і виховання у країнах 
розвиненої демократії. Ставши на шлях де-
мократичного розвитку, Україна не має ін-

шого виходу, окрім формування ефектив-
них структур та засобів громадянського ви-
ховання молодого покоління. «На сучасно-
му етапі розвитку українського суспільства 
визначено найважливіші напрями грома-
дянського виховання студентської молоді, 
що передбачають спрямування навчально-
виховного процесу вищої школи на форму-
вання громадянськості в студентів, збага-
чення духовної, національної, мовної куль-
тури особистості, широке залучення молоді 
до громадянських цінностей та їх пізнання 
в процесі професійної освіти, розвиток сві-
домого та відповідального ставлення сту-
дентів до питань розбудови українського 
суспільства, реалізації власного духовно-
го і творчого потенціалу, зміцнення зв’язку 
між особистими та суспільними інтереса-
ми» [1, 149]. Такі змістово-функціональні 
характеристики, як свідчить досвід кра-
їн розвиненої демократії, є досяжними та 
необхідними для реалізації, але Україні 
ще необхідно пройти надзвичайно важкий 
шлях суспільної трансформації, локомоти-
вом на якому має стати саме система освіти 
як джерело громадянсько-виховної енергії 
та громадянсько-поведінкових компетент-
ностей для якнайширших верств україн-
ського населення.
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